

КАВКАЗЪ

КОНТОРА ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“

во избѣжаніе задержки въ доставкѣ газеты честь имѣть напомнить гг. подписчикамъ въ разорочку, что срокъ 4-го взноса (2 руб. какъ для иногородн., такъ и для городск. подписчиковъ) истекаетъ 1-го июля. Гг. городские подписчики при взносѣ денегъ благоволятъ предъявить своей подписки билетъ, а гг. иногородные подписчики — присылать печатный адресъ бандероли, подъ которой высылаются имъ газета.

- СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ. По Тифлизу. „Эксплоатація городскихъ земель“, В. Г. „Бригадъ“, Джигита. По Кавказу. „Магальтѣе преступника“, L'homme. Изъ Петербурга. Изъ Москвы. По Россіи. Средняя Азія. Кавказская печать. Кавказская почта. Столичная и провинціальная печать. Контрспондентъ. Изъ Батума. Судебная хроника. Справочный отдѣлъ. СЕЛЪТОНЫ: „Арабская“, Бинокля. Казенная и частная объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣніе.

О заключеніи между Россіей и Германіей декларациі о телеграфныхъ сообщеніяхъ. Министръ иностранныхъ дѣлъ при отношеніи отъ 12-го мая 1897 г., за № 4607, препроводилъ въ министерство юстиціи съ просьбою о республиканской установившемъ порядкомъ копию съ заключенной 25-го апрѣля (7-го мая) 1897 года между Россіей и Германіей декларациі о телеграфныхъ сообщеніяхъ между этими государствами.

Вслѣдствіе сего, за министра юстиціи, товарищъ министра текстъ упомянутой декларациі, вмѣстѣ съ русскимъ переводомъ онаго, 15-го мая 1897 г., предложилъ Правительствующему Сенату, для республиканіи.

ДЕКЛАРАЦІЯ.

Въ виду желанія правительства Россійской имперіи и правительства Германской имперіи облегчить телеграфныя сношенія между обоими странами, нижеподписавшіеся, подлежащимъ образомъ къ тому уполномоченные, согласились въ нижеслѣдующемъ:

Статья единая.

Состоявшаяся въ Парижѣ, 5/17-го іюня 1890 г., между телеграфными управленіями обоихъ государствъ соглашеніе, утвержденное декларациіи, подписанными въ Берлинѣ 7/19-го ноября 1890 г. и въ С.-Петербургѣ 3/12-го декабря того же года, остающаяся въ силѣ, доколѣ одно изъ обоихъ правительствъ не заявитъ другому, за шесть мѣсяцевъ впередъ, о своемъ намѣреніи прекратить дѣйствіе такого соглашенія.

Во удостовѣреніе чего нижеподписавшіеся составили настоящую декларацию и приложили къ ней свои печати.

Учинено въ С.-Петербургѣ въ двухъ экземплярахъ 25-го апрѣля (7-го мая) 1897 года.

(Подп.) (Подп.) Гграфъ Муравьевъ. Фонъ Чирскій. М. П. М. П.

НОРМАЛЬНЫЙ УСТАВЪ ПОТРЕБИТЕЛЬНЫХЪ ОБЩЕСТВЪ

(при участіи въ общиъ собраніяхъ всѣхъ членовъ общества).

Продолженіе *).

§ 53. Для повѣрки отчета и баланса общее собраніе назначаетъ за годъ впередъ ревизионную комиссію изъ трехъ или болѣе членовъ общества, не состоящихъ ни членами правленія, ни въ другихъ должностяхъ по управленію дѣлами общества. Комиссія эта собирается обязательно не позже, какъ за мѣсяць до слѣдующаго годичнаго общаго собранія, и, по обрѣзованіи отчета и баланса за истекшій годъ, всѣхъ книгъ, счетовъ, документовъ и приложений, а равно дѣлопроизводства правленія и отдѣленій общества, приноситъ отчетъ и балансъ, съ своимъ заключеніемъ, въ общее собраніе, которое и постановляетъ по оному окончательное рѣшеніе. Комиссіи этой предоставляется, если она признаетъ нужнымъ или общиъ собраніемъ ей будетъ поручено, производить также осмотръ и ревизію всего имущества общества

* См. „Кавказъ“ № 161.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Россійскаго телегр. агентства.

Отъ 20-го іюня.

Петербургъ. Высочайшій указъ: „На основаніи статьи 11-й учрежденія Государственнаго Совѣта, признали Мы за благо предсѣдателя и членовъ департамента Совѣта утвердить въ сихъ званіяхъ и на вторую половину текущего года“.

Telegramma вице-адмирала Тиртова: „Пробина „Гангута“ оказалась на предполагаемомъ мѣстѣ, длиною болѣе пяти сажень; дыра — въ стѣнѣ листовъ, разошедшихся въ одномъ мѣстѣ до полуаршина. Продолжаютъ обследовать пробину. Погода благоприятная, но вода попрежнему очень мутна. Путь „Гангута“ обозначенъ вѣхами. Сегодня пробирѣмъ лотами, завтра попробуемъ минеральными, устройтъ подобіе траля“.

Варшава. 19 іюня, въ 6 час. дня, прибылъ экстренный поѣздъ съ кородемъ сіамскимъ. На платформѣ находился почетный караулъ, со знаменемъ и музыкой, отъ литовскаго полка. Когда поѣздъ остановился, музыка заиграла народный сіамскій гимнъ. Король вышелъ изъ вагона, приветствуемый княземъ Имгертинскимъ, генераломъ, высшими сановниками, равно прибывшими изъ Петербурга вице-адмираломъ генералъ-адъютантомъ Арсеньевымъ, ротмистромъ княземъ Оболенскимъ, поручикомъ Шереметевымъ, а также сіамскимъ посланникомъ. Король со свитой въ коляскѣ, которую сопровождала сотня кубанскихъ казаковъ, направился въ Лазенки, а оттуда на парадное представленіе въ Большомъ театрѣ.

Парижъ. Официальное сообщеніе, исходящее изъ Елисейскаго дворца, гласитъ, что президентъ республци, по милостивому приглашенію Русскаго Императора, предприиметь во второй половинѣ августа поѣздку въ Россію моремъ.

Газеты сообщаютъ, что президентъ выѣдетъ изъ Шербурга на броненосцѣ „Duru de-Lome“. „Matin“ утверждаетъ, что президента будутъ сопровождать министръ Ганото, генералъ Буадеръ и Гагронъ и нѣсколько офицеровъ военнаго кабинета. Въ теченіе этой недѣли въ парламентъ будетъ внесено требованіе необходимымъ кредитовъ.

Оксфордъ. Университетъ пожаловалъ архіепископа филлидскаго Антонія званіемъ доктора богословія.

Верлинь. Въ „Имперскомъ Указателѣ“ опубликовано объ отставкѣ Беттихера и назначеніи: Посадовскаго — статсъ-секретаремъ министерства внутреннихъ дѣлъ и замѣстителемъ имперскаго канцлера, Мивели — вице-президентомъ совѣта министровъ Пруссіи, и генерала Подбѣлскаго — статсъ-секретаремъ имперскаго почтамта.

Калькутта. Вслѣдствіе слуха объ осверженіи мечети въ Чиппуръ, всерь день происходили серьезныя беспорядки. Сильному полицейскому отряду не удалось разсѣять толпу. Почти всѣ европейскіе офицеры ранены. Два англійскихъ инженера, участвовавшіе въ оборонѣ соседнихъ факторій, ранены тяжело. Вызваны войска.

Отъ 21-го іюня.

Варшава. 20-го іюня, въ полдень, король постылъ князя Имгертинскаго. Въ 10 ч. утра состоялось парадъ на Мокотовскомъ полѣ и джигитовка кубанскихъ казаковъ; пущень былъ также воздушный шаръ. Затѣмъ — прогулка по парку и городу. Послѣ прогулки

состоялся завтракъ въ Лазенкахъ. Въ 6 часовъ вечера король съ командующимъ войсками прибылъ на вокзалъ. Въ 6 час. 25 м., выйдя на платформу, король любезно простился съ генералъ-губернаторомъ и присутствовавшими военными и гражданскими властями и въ 6 1/2 час. отбылъ въ Петербургъ.

Константинополь. 20-го іюня состоялось совѣщаніе пословъ. Десятое засѣданіе объ условіяхъ мира отложено до субботы. Промѣдленіе въ переговорахъ объясняется установившимся въ странѣ общаемя затягивать всякія совѣщанія, равно какъ и интригами въ турецкихъ кружкахъ. Тѣмъ не менѣе, ожидается, что переговоры будутъ приведены къ концу. Перемирие въ личномъ составѣ министерства представляется возможной.

Лондонъ. Въ „Standard“ телеграфируютъ: „Эдхемъ-паша уведомилъ военнагоминистра, что онъ отказывается отъ званія главнокомандующаго, такъ какъ вслѣдствіе предлагаемаго соглашенія онъ не можетъ ручаться за поддержаніе дисциплины въ командуемой имъ арміи“.

ПО ТИФЛИСУ.

Г. Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ генералъ-адъютантъ кн. Г. С. Голицынъ сегодня, 22-го іюня, въ 9 час. утра, выѣзжаетъ на минеральныя воды Сѣвернаго Кавказа.

Помощникъ г. Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ генералъ-лейтенантъ А. А. Фрезе въ вторникъ, 24-го іюня, перѣѣдетъ на дѣло въ пос. Кожжоры.

Тифлисскаго вице-губернаторъ К. К. Стефановичъ выѣхалъ въ Новороссійскъ.

Временное отдѣленіе тифлисскаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, въ составѣ трехъ членовъ дѣлопроизводителей: Н. З. Акимова, кн. Чавчавадзе и М. М. Тебенюкова, секретаря А. Ф. Книшидзе и губернскаго землемѣра И. С. Пайчадзе, въ первый числахъ будущаго августа мѣсяца выѣзжаетъ въ Ахалцихскій и Ахалкалакскій уезды для разбора на мѣстѣ поступившихъ въ присутствіе жалобъ на рѣшеніе мирового посредника по спорамъ и недоразумѣніямъ между землевладельцами и поселенцами изъ-за пользованія выгонами, пастибищами, лѣсами и находными землями, а также по составленію уставныхъ грамотъ.

Тифлисскаго епархіальнаго училищнаго совѣтъ, рассмотрѣвъ составленное Я. С. Гогобайши учебное руководство подъ названіемъ „Русское слово“ (4-е новое изданіе), для изученія дѣтми-грузинами русскаго языка, одобрилъ его для употребленія во всѣхъ приходскихъ школахъ грузинскагоazarхата. Высокопреосвященнѣйшій Владимиръ, епархіалъ Грузіи, утвердилъ постановленіе епархіальнаго совѣта.

Песковскіе домовладѣльцы возбудили предъ главнымъ кавказскимъ начальствомъ ходатайство о поуженіи тифлисскаго городской управы въ устройству канавы для стока нечистоты, загрязняющихъ песковскія улицы, и о принятій мѣръ къ огражденію Песковъ отъ ежегодныхъ наводненій.

Въ понедѣльникъ, 23-го іюня, состоялся послѣднее передъ лѣтними ваканціями засѣданіе городской думы, въ которомъ назначены къ разсмотрѣнію, кромѣ 22-хъ дѣлъ, не разсмотрѣнныхъ въ предыдущемъ засѣданіи, еще слѣдующія новыя дѣла: сообщеніе к. д. городского головы о гласныхъ, отсутствовавшихъ въ собраніяхъ думы 26-го мая и 9 и 16-го іюня 1897 г.; выборы завѣдующихъ военно-конскими участками и ихъ помощниковъ, вмѣсто выбывшихъ; прошеніе бывшаго агента управы Тамашена о пособіи; докладъ управы по вопросу объ обмѣнѣ участками съ Артемиемъ Нарбиовымъ; предложеніе к. д. городского головы о представленіи управѣ составленія таксы на хлѣбъ и мясо въ іюль и августѣ 1897 г.

Въ тифлискомъ отдѣленіи государственнаго банка получены на дняхъ изъ государственнаго банка мѣдныхъ монетъ полукопеечнаго достоинства выпуска 1897 г.

Отставной фельдфебель Степанъ Шаповаловъ, отставной унтеръ-офицеръ Герасимъ Вѣлжиковъ и бывший городской 2 полицейскаго участка г. Тифлиса Василій Гегечкори обратились къ г. Главноначальствующему гражданскою частью на Кавказѣ съ ходатайствами: первый — объ отпущеніи тифлисскою городской управою недодавшихъ квартирныхъ денегъ въ количествѣ 481 руб. 24 к., второй — о томъ же, въ количествѣ 439 руб. 85 к., и третій — о побужденіи тифлисскою городской управы къ удовлетворенію его выслуженнымъ имъ пособіемъ и прибавочнымъ жалованьемъ, въ количествѣ 800 руб.

Съ какою удивительною поспѣшностью производится иногда дѣла въ нашей городской управѣ, — свидѣлствуетъ слѣдующій фактъ. Въ концѣ шестидесятихъ годовъ титулярный совѣтникъ Назарбековъ и кн. Эрнстовъ обратились въ тифлисское городское распорядительное правленіе съ просьбою о вознагражденіи ихъ за 44 кв. сажени земли, отошедшей подъ улицу и площадь близъ Авлабарскаго моста. По порядкамъ добраго стараго времени, прошеніе это, конечно, пошло „подъ сукно“, и вотъ 30-го ноября 1869 г. тифлисскаго губернатора напоминаетъ распорядительному правленію о просьбѣ Назарбекова и кн. Эрнстова, замѣчая вмѣстѣ съ тѣмъ, что право просителей на отошедшую подъ улицу и площадь землю признано указомъ Правительствующаго Сената. На бумагу губернатора распорядительное правленіе отвѣтило только черезъ два года, а именно 19-го ноября 1871 г., да и то извѣщеніемъ о томъ, что оно затрудняется постановить заключеніе о вознагражденіи просителей. Послѣдователь затѣмъ цѣлый рядъ отношеній тифлисскаго губернатора, адресованныхъ сначала въ городское распорядительное правленіе, а потомъ, со введеніемъ городского положенія, въ тифлискую городскую управу, съ предложеніями разорвать это дѣло. Однако.. дѣло что и до сихъ поръ находится въ прежнему положеніи, что, конечно, совѣтъ не въ интересахъ города, такъ какъ въ Тифлишѣ цѣны на земли растутъ очень быстро, и то, что стоило назадъ тому 10 лѣтъ одинъ рубль, стоитъ теперь двадцать 5-го текущего іюня кн. Д. И. Эрнстовъ, послѣ двадцатилѣтняго ожиданія, вновь обратился къ тифлисскою губернатору съ просьбой предложенію тифлисскаго городской управѣ разобрать, наконецъ, его претензію. Кажется, пора бы!

Вчера санитарно-врачебнымъ инспекторомъ, совместно съ участково-дукскимъ врачомъ и чинами полиціи, осмотриши минеральныя бани, находившіяся въ районѣ 6-го участка. Нѣкоторые изъ банъ найдены въ усомненномъ антисанитарномъ состояніи. Не говоря ужъ о допущеніи стирки въ баняхъ грязнаго бѣлья, ванны и предбанники содержатся въ грязномъ видѣ, покрыты плѣсенью и паутиной и проч. Арендаторы банъ Газаловъ, Степановъ и Тотчибаевъ привлечены къ законной ответственности.

Ред. „Кавказа“ получено въ пользу погребныхъ нужнхъ членовъ нижегородскаго драгунскаго полка отъ полковника генеральнаго штаба князя Г. А. Туманова — 20 р.

Педагогическій совѣтъ тифлисскаго Александровскаго учительскаго института приноситъ глубочайшую благодарность княгинѣ М. П. Бентабковой за доставленіе ею шестисть пятьдесятъ руб., составляющие чистый остатокъ отъ устройства ею 12 малъ сего года спектакля въ тифлисскомъ казенномъ театрѣ въ пользу недостаточныхъ учениковъ института.

Всего дохода поступило 1,493 р. 97 к.; его сіательство г. Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ князь Г. С. Голицынъ изволятъ пожертвовать 100 руб.; отъ продажи билетовъ выручено 1,165 р. 40 к.; прамій отъ различныхъ лицъ поступило 128 р. 57 к.

Издано 733 р. 97 к.: уплачено товариществу драматическихъ артистовъ 600 р., сборъ въ пользу учрежденій Императрицы Маріи 62 р. 52 к. и за сохраненіе платы 71 р. 45 к.

И. д. предсѣдателя тифлисскаго городского кредитнаго общества Георгій Теръ-Асатуровъ 19-го іюня заявилъ пристапу 5-го участка, что изъ жестяной кружки, находящейся въ заѣдъ кредитнаго общества, у кассоваго отдѣленія, неизвѣстно кѣмъ совершена

кража, какъ нужно полагать, въ ночь на 19-го іюня, со вломомъ жестяной скобки, на которой была прикрѣплена кружка, вмятенья замка и сургучной печати. Кружка предназначалась для сбора въ пользу брата Императора Александра II, въ ней было приблизительно около 20 руб., которые и похищены; кромѣ того, изъ жестяной кружки чернышница, сбита 3 руб. Въ этой-же комнатѣ находилась и другая кружка, для сбора въ пользу слѣпыхъ, въ которой было гораздо болѣе денегъ, но ее не тронули.

Психически больной Александръ Брикнеръ, служившій у Свири, имѣющаго мебельный магазинъ на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ кн. Гедевановой, 15-го сего іюня, около 3-хъ часовъ пополудни, выстрѣломъ изъ револьвера ранилъ себя въ голову. Брикнеръ немедленно былъ отправленъ въ Михайловскую больницу, гдѣ тотчасъ же и скончался.

Эксплоатація городскихъ земель.

Въ чемъ заключаются недвижимыя имущества Тифлиса и что они городу приносятъ? Въ составъ ихъ входятъ нѣсколько домовъ и городскихъ участковъ, а также городскія земли. Дома мы оставимъ пока въ покоѣ: они дѣлаютъ свое дѣло. Но о земляхъ надо кое-что сказать.

Всѣ городскія земли, за исключеніемъ городского выгона, какъ это видно изъ городской росписи на текущій годъ, сдаются въ арендное пользованіе. Посмотримъ, сколько этихъ земель, и что онѣ городу приносятъ.

Вотъ перечень по росписи: 1) 194 дес. 100 кв. саж. — 500 рублей въ годъ; 2) 237 дес. — 250 рублей; 3) 1829 дес. 460 кв. саж. — 2,760 рублей и 4) 888 дес. 1890 кв. саж. — 1360 руб. Итого, громадное имѣніе въ 3,149 дес. 50 кв. саж. сдается въ аренду за 4,860 рублей или по 1 р. 55 коп. за десятина!... Да что это — Сахара, что ли?

Если въ задаче нашихъ управдамъ вопросъ: что за причина такого низкаго дохода, — то намъ отвѣтить: «Сдаемъ съ торговъ, и болше не дають»... Но для чего же секретъ, что слово торги не болше, какъ звукъ пустой, и что его слѣдовало бы замѣнить словомъ — стачка?

Подтвержденіемъ того, насколько указанная выше арендная плата низка, — можетъ служить та-же роспись, въ которой значатся сданные въ аренду мелкіе участки, въ тѣхъ же районахъ, за плату, по расчету, отъ 50 до 240 рублей въ годъ за десятину. Очевидно, участки эти сданы за вольную плату, безъ торговъ. И очевидно, что такая система наиболѣе пригодна для городского хозяйства при мѣстныхъ условіяхъ. Поэтому необходимо привлечь мелкіихъ арендаторовъ, разбивъ любую изъ городскихъ дачъ на участки.

Возьмемъ хотя-бы ту-же навтлугскую дачу (мѣрою 194 десятины), которая сдается теперь въ аренду за 500 рублей или около 2 р. 50 к. за десятину. Прежде всего необходимо, конечно, устроить орошеніе, что, какъ извѣстно, обходится, въ среднемъ, по 10 руб. съ десятины. Но одновременный расходъ въ 2,000 рублей окупится въ первый же годъ аренды.

Кугійскимъ нахаловцамъ сдается теперь участки по 10 коп. въ годъ съ квадратной сажени. Для навтлугской дачи можно было бы назначить въ первый годъ аренды по 1 к. за квадрат. сажень, что составитъ 24 рубля съ десятины или за всю дачу до 4,000 рублей. Съ устройствомъ же орошенія и съ улучшеніемъ дороги на бойню (для каковой цѣли кредитъ уже ассигнованъ) арендная плата можетъ быть повышена до 5—7 к. за кв. саж., что составитъ уже до 20,000—28,000 рублей въ годъ съ одной только навтлугской дачи, составляющей всего 1/3 часть городскихъ земель.

Властвовать въ дальнѣйшія подробности этого вопроса мы не имѣемъ возможности, да и считаемъ это излишнимъ. Наше дѣло только напомнить и обратить вниманіе кого слѣдуетъ на ненормальное положеніе вещей. Разобраться, обдумать, обсудить и исполнить — это дѣло думы и управы. И чѣмъ скорѣе наше городское самоуправленіе ухватится за эту, можно сказать, якорь спасенія, тѣмъ лучше. Потому что давно пора перестать намѣму городу изображать изъ себя неблагоустроенную клоаку; давно пора дать бѣдному люду возможность дышать незараженнымъ воздухомъ и вынести его изъ сырыхъ подваловъ, — вообще, давно пора дать

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Advertisement for Le Monde Moderne Paris, featuring a butterfly illustration and text: „Demandez un Specimen complet et GRATUIT de la revue Le Monde Moderne Paris“. Includes address: „Rue Saint-Benoit, 1-5. Osm. 21-7.“

* См. „Кавказъ“ № 161.

